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ormagao
e Aplicar, na resolucdo de problemas, a relacdo entre os trabalhos (soma dos
trabalhos realizados pelas forgas, trabalho realizado pelo peso e soma dos
APRENDIZAGENS ESSENCIAIS trabalhos realizados pelas forcas ndo conservativas) e as variacdes de

energia, explicando as estratégias de resolucdo e os raciocinios
demonstrativos que fundamentam uma conclusdo.

Titulo/Tema do Bloco
Forcas conservativas e ndo conservativas

Atividades

Atividade 1

Identifique e corrija as afirmacgées falsas.

A.

B.

O peso é uma forca nao conservativa.
[3> O peso é uma forca conservativa.

O trabalho das forcas conservativas numa trajetoria fechada é nulo.

. Aforca com que puxamos um corpo € uma forca nao conservativa. Secundario/ 10°

Ano e 1°de X
Formacao

. Aforca de atrito € uma forca nao conservativa.

O trabalho de uma forca conservativa depende da trajetoéria
efetuada pelo corpo.
[+ O trabalho de uma forca conservativa nao depende
da trajetoéria efetuada pelo corpo

Fonte: Apresentacao Forcas conservativas e ndo conservativas,10F, Texto Editores (adaptada)
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Atividade 2
Um bloco foi movido entre o ponto (0,0) e o ponto (2,1) por agao de uma forga
conservativa.
No percurso (0,0) — (2,0) — (2,1) trabalho da forga foi de +3,0 J.
Selecione a opgdo correta.

Se for realizado o percurso (2,1) — (0,0) ...

[o trabalho sera maior. J | o trabalho sera igual em maédulo. V W

[0 trabalho sera potente. J | o trabalho sera menor em mddulo.

Secundario/10°
auladigital. Al?:r:\;g;oe
O corpo é movido por acao de uma forga conservativa por isso o trabalho

realizado sé depende da posigao final e da posigao inicial, ndo depende da

trajetoria descrita.

Contudo, o trabalho da forga sera dependente do sentido em que o percurso é
efetuado, ou seja, Wy ,p = —Wgy.,4.

Assim, se quando o corpo parte da posicao (0,0) e chega a posicao (2,1) o trabalho é
potente e igual a 3,0 J, invertendo-se as posigées, ou seja, partindo do ponto (2,1) e
chegando ao ponto (0,0) o trabalho terd o mesmo valor em médulo mas serd neste
caso resistente e igual a —3,0 J.

auladigital
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Atividade 3

Considere as dois situagoes:

A- Bola cai de uma altura de 15 m.

B- Bola rola ao longo de um plano inclinado partindo de uma altura de 15 m.
Seleciona a opgao que completa a frase.

O trabalho do peso é...

maior na situagao B.
ar.

menor na situagao A se existir atrito do ‘

[o mesmo nas duas situagdes. V J | maior na situagao A. J
Secundario/10°

Ano e 1° de
auladigitaL Formacéo
O peso é uma forga conservativa. Isto significa que o trabalho realizado pelo peso

durante o movimento de um corpo ird depender apenas da posigao inicial e da
posicao final ndo dependendo da trajetéria realizada.

Assim, como nas duas situagdes a bola inicia o seu movimento a 15 m de altura do
solo e ira atingir o solo, o trabalho do peso sera o mesmo quando a bola cai
verticalmente ou na situacao em que rola ao longo de um plano inclinado.

A conclusao seria diferente se o peso fosse uma forga nao conservativa onde o
trabalho realizado é afetado pelo caminho descrito entre a posicdo inicial e a
posigao final.

auladigital
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Atividade 4

Podemos classificar as forgas em forgas conservativas e forcas nao conservativas.

Selecione a opgao correta.

Uma forga conservativa realiza sempre o Uma forga conservativa realiza sempre
mesmo trabalho. um trabalho potente.

O trabalho de uma forga conservativa O trabalho de uma forga conservativa é
nao depende da trajetdria. sempre resistente.

auLadigitaL Secundario/ 10°

Uma forca diz-se conservativa se o trabalho realizado no deslocamento entre dois  Anoe1°de

pontos é sempre o mesmo, qualquer que seja o caminho efetuado entre esses Formagao
dois pontos.
Embora o trabalho da forga conservativa seja sempre o mesmo entre dois pontos,
isto ndo significa que o trabalho da forca conservativa apresenta sempre o mesmo
valor se os pontos forem diferentes o trabalho alterar-se-a.
O trabalho de uma forga conservativa também n3o € sempre potente ou resistente.
O trabalho de uma forga conservativa € nulo quando o ponto final e inicial do
movimento sao coincidentes.
auladigital
Atividade 5
Selecione a opgdo que completa a frase seguinte.
A forca de atrito...
realiza trabalho que depende da V € conservativa pois realiza trabalho
trajetdria efetuada. resistente.
€ nao conservativa pois realiza trabalho realiza trabalho independente da
resistente. trajetdria efetuada. Secundario/10°
Ano e 1° de
Formacao
auladigital

Uma forga conservativa é aquela cujo trabalho realizado é independente da
trajetéria descrita pelo corpo, ou seja, seja qual for o caminho efetuado por um
corpo entre dois pontos o trabalho realizado por essa forca tera sempre o mesmo
valor.

O trabalho realizado pela for¢a de atrito é dependente do caminho efetuado por isso
a forca de atrito é uma forga nao conservativa.

auladigital
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